

«Утверждаю»

Директор ТОГБУК

«Тамбовский областной

краеведческий музей»

А.И. Чиликин

Отчет о деятельности
ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей»
в 2023 году.

Основные направления работы музея

В отчетном году Тамбовское областное государственное бюджетное учреждение культуры «Тамбовский областной краеведческий музей» работал в рамках Государственного задания по оказанию государственных услуг, определенных на основании приказа управления культуры и архивного дела Тамбовской области от 06.07.2009 г. «Об утверждении стандартов качества оказания государственных услуг областными государственными учреждениями культуры».

По итогам года, плановые задания по обслуживанию посетителей, в рамках государственного задания, выполнены по всем основным показателям.

Основополагающими и приоритетными в работе музея явились мероприятия в рамках объявленного в России Года педагога и наставника, 150-летия со дня рождения С.В.Рахманинова, 160-летия со дня рождения В.И.Вернадского, а также в соответствии с годовым планом музея.

В течение 2023 года велась активная работа по организации обменных выставок с федеральными, региональными и частными музеями и собраниями.

Так, в 2023 году тамбовскому зрителю были представлены следующие выставочные проекты:

- «Сергей Рахманинов – путь к вершине» из собрания Российского национального музея музыки (Москва) к 150-летию со дня рождения С.В. Рахманинова;
- «Древняя жизнь», передвижной выставочный проект Вятского палеонтологического музея;
- «Река времён...», посвященная 280-летию Гавриила Романовича Державина;
- «Российский фотопублицист Максим Дмитриев» к 165-летию со дня его рождения;
- «Радуга талантов: еще я многое могу», выставочный проект декоративно-прикладных работ читателей специализированной библиотеки для слепых;
- «Великий музыкант всея России...» к 150-летию С.В. Рахманинова;
- «Рахманиновский центр: вехи истории» в рамках празднования 150-летия со дня рождения великого русского композитора, дирижера и пианиста С.В. Рахманинова;
- «Штрихи к портрету учителя» из цикла «Профессия, что всем дает начало», приуроченная к Году педагога и наставника;
- «Шовский-Островитянова: нерассказанная история любви» к 150-летию со дня рождения С.В.Рахманинова и Году педагога и наставника в России;
- «Удивительный мир камня» к 160-летию со дня рождения В.И.Вернадского;
- «Профессия, что всем даёт начало» к Году педагога и наставника;
- «Тамбовщина благословенная...» к 70-летию известного российского фотографа, члена Союза фотохудожников России, Тамбовского фотографического и Русского географического общества - Сергея Рудакова;
- «Удивительно чудесный мир...», персональная выставка мастера декоративно-прикладного искусства Натальи Горловой;
- юбилейная персональная выставка тамбовского художника Андрея Рябинского;
- «Беречь природы дар бесценный» в рамках всероссийского субботника «Зеленая Россия»;

- «Мастер и традиция», выставка декоративно-прикладного искусства творческого объединения «Тамбовские узоры» и др.

В Ульяновском областном краеведческом музее имени И.А. Гончарова экспонировался передвижной межрегиональный выставочный проект «Свет неугасимый...», а в Государственном историко-мемориальном музее-заповеднике «Сталинградская битва» (Волгоград) - передвижной межрегиональный историко-мемориальный выставочный проект «Восхождение к Победе. Читая дневники Вячеслава Гроздова», созданные на основе фондовых коллекций Тамбовского областного краеведческого музея.

Передвижные выставки «Город, который мы любим» к юбилею основания города Тамбова и «Страна мечтателей – страна героев» к 100-летию со дня образования Союза Советских Социалистических Республик и 100-летию с момента появления Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина из собрания Тамбовского областного краеведческого музея, экспонировались в МБУК «Историко-краеведческий музей Ржаксинского района», МБУК «Инжавинский краеведческий музей», МБУК «Кирсановский краеведческий музей» и МБУК «Краеведческий музей г.Рассказово».

В рамках повышения квалификации работников государственных, муниципальных и ведомственных музеев проведены ежегодные областные научно-методические семинары «Научно-исследовательская работа как важная составляющая музейной деятельности» на базе МБУК «Кирсановский краеведческий музей» и «Учёт, хранение и комплектование фондовых коллекций музея: законодательство и обязательные требования» в ТОГБУК «ТОКМ».

В Тамбовском областном краеведческом музее прошла X юбилейная научная конференция (Рахманиновские чтения) «С.В.Рахманинов и Тамбовский край в аспекте развития региональной культуры» и презентация сборника статей по итогам работы конференции.

Впервые, в ТОГБУК «ТОКМ» прошла Межрегиональная научно-практическая конференция «Фотография как исторический источник и музейный предмет: проблемы изучения и экспонирования», которая объединила

всех желающих обсудить вопросы изучения, атрибуции, хранения и экспонирования фотографических коллекций и их использование в научно-просветительской деятельности музеев.

Состоялась презентация отреставрированных предметов из собрания Тамбовского областного краеведческого музея и Моршанского историко-художественного музея им. П.П.Иванова. Реставрация 5 экспонатов проходила на базе Костромского филиала ФГБУК «Всероссийский художественный научно-реставрационный центр имени академика И.Э. Грабаря».

ТОГБУК «ТОКМ» при содействии Министерства культуры Тамбовской области организовали в МБУК «Литературно-музыкальный музей г. Мичуринска» рабочую встречу руководителей муниципальных музеев региона для ознакомления с экспозиционным и техническим оснащением музея в рамках реализации национального проекта «Культура».

К 150-летию со дня рождения С.В. Рахманинова, в Петровском и Мичуринском районах прошли музыкально-литературные и краеведческие праздники, посвящённые роду Рахманиновых, а в Пичаевском районе VII литературно-музыкальный и краеведческий праздник, посвященный 160-летию со дня рождения русского, советского ученого В.И. Вернадского.

Тамбовский областной краеведческий музей принял участие в ежегодных культурно-образовательных акциях «Ночь музеев» и «Ночь искусств», а также поддержал Всероссийские социальные акции «Дарю тепло» и «Спасибо за жизнь». Сотрудники музея участвовали в мероприятиях, посвященных празднованию «Дня города», где презентовали выставку «Рахманиновские места в Тамбове» и провели мастер-класс по созданию открытки, посвященной 150-летию С.В. Рахманинова.

В Тамбовском областном краеведческом музее состоялось открытие Летней лингвокультурологической школы, которая проходила в Тамбовской области с 01 по 10 июля 2023 года для детей из 55 школы Горловки Донецкой Народной Республики в рамках проекта «Формирование социокультурных ценностей русского мира у молодёжи Донбасса». Программа Летней лингвокультурологической школы включала большую экскурсионную

программу, а также образовательные мероприятия, которые проходили при непосредственном участии сотрудников ТОГБУК «ТОКМ».

Мультимедийный кинотеатр краеведческого музея стал площадкой для проведения Концертов Академического симфонического оркестра имени С.В. Рахманинова, Рахманиновских вечеров, музыкально-драматической постановки «Легенда о Цне» в исполнении коллектива народного творчества Театра песни «Вишнёвый сад», кинопоказа документального фильма «Спасти и сохранить. Тамбов госпитальный», международной исторической акции «Диктант Победы», презентации книги протоиерея Виктора Лисюнина «Навстречу благодати. Паломничество по городу Тамбову», концертов регионального и городского уровней, а также культурно-просветительных мероприятий из цикла «Блокадный хлеб».

В течение 2023 года созданы и размещены на официальном сайте краеведческого музея следующие видеоролики: «Первая народная газета» к 235-летию выхода газеты «Тамбовские известия»; «Отвага, мужество и честь», посвященный Дню защитника Отечества; «Двадцать легенд Крыма» в рамках празднования Дня воссоединения Крыма с Россией; «Боевой привет с фронта!», на основе фронтовых писем Еремина Г.Ф.; «Природы чудный лик» ко Дню защиты окружающей среды от экологической опасности; «Вечно восемнадцать» к 100-летию со дня рождения нашей землячки - Зои Анатольевны Космодемьянской; «Тамбовский благотворитель» к 210-летию Э.Д.Нарышкина и др.

В течение года на базе ТОКМ работали клубы и объединения по интересам - Клуб коллекционеров, Киноклуб «Контакт», Клуб декоративно-прикладного творчества «Тамбовские узоры», Тамбовское фотографическое общество, Тамбовское региональное отделение Союз литераторов Российской Федерации.

18 мая, 27 сентября и 4 ноября в Тамбовском областном краеведческом музее прошли Дни открытых дверей. В эти дни все желающие смогли посетить музей бесплатно.

Директор музея – Чиликин А.И. принял активное участие в XVII международной туристической выставке «Интурмаркет-2023» (Москва,

выставочного комплекса «Экспоцентр»), в Международной научно-практической конференции «Проектирование будущего. Стратегия развития проекта «Русский музей: виртуальный филиал» в новой цифровой реальности» в Санкт-Петербурге, а также участвовал в торжествах, посвященных 100-летию хиротонии святителя Луки, исповедника, архиепископа Симферопольского в Пенджикенте (Таджикистан) и выступил с докладом «Примите мою любовь». Создание и деятельность народного музея Архиепископа Луки в г. Тамбове» на VIII научно-практической конференции «Духовное наследие и вклад в медицину святителя Луки (Войно-Ясенецкого)», которая прошла в Ташкентском государственном стоматологическом институте (Узбекистан). Выступил на юбилейных X Рождественских Парламентских встречах с докладом на тему «Взаимодействие Тамбовского областного краеведческого музея и Тамбовской епархии в деле изучения и сохранения духовного наследия Тамбовской земли», в рамках дней Тамбовской области на Международной выставке «Россия» на ВДНХ прочитал лекцию о малых музеях Тамбовщины, побывал на подведении итогов всероссийской программы Агентства стратегических инициатив по развитию детского и молодёжного образовательного туризма «Классная страна».

Делегация Тамбовского областного краеведческого музея во главе с А.И.Чиликиным посетила IX Санкт-Петербургский международный культурный форум.

Представители Тамбовского областного краеведческого музея принимали активное участие в презентации обновленных экспозиций МБУК «Петровский краеведческий музей», МБУК «Уваровский краеведческий музей «Русская усадьба», МБУК «Никифоровский краеведческий музей», МБУК «Сосновский краеведческий музей», МБУК «Историко-музыкальный музей им. А.Н. Верстовского Староюрьевского района», МБУК «Музейный историко-просветительный образовательный комплекс г. Котовска», реализованных в рамках нацпроекта «Культура».

В течение отчетного периода, сотрудники музея оказывали методическую и практическую помощь в создании экспозиций муниципальным и ведомственным музеям Тамбова и области (более 200 консультаций для 50 музеев), в том числе

по реализации грантовых проектов (6 муниципальных музеев); принимали участие в научно-практических конференциях, семинарах и конкурсах; Межрегиональном фестивале «Музей для друзей» (Липецк); проходили курсы повышения квалификации и переподготовки; проводили культурно-просветительные мероприятия, музейные уроки, квесты, мастер-классы, лекции, в онлайн и офлайн форматах, обзорные и тематические экскурсии по музею и городу, а также в мемориальном доме-музее архиепископа Луки с целью приобщения к культурной жизни и привлечения интереса к истории родного края.

Информационно-образовательный центр «Русский музей: виртуальный филиал» ТОГБУК «ТОКМ» продолжил сотрудничество с детскими дошкольными образовательными учреждениями и Тамбовской психиатрической клинической больницей, а научная библиотека музея со специальной библиотекой для слепых им. Н. А. Островского.

Большая часть мероприятий, проводимых сотрудниками ТОГБУК «ТОКМ» доступны для посещения по Пушкинской карте.

Фондовая работа музея была направлена на подбор и выдачу, как отдельных предметов, так и коллекций для экспонирования, систематизацию фондовых коллекций и составление топографических описей.

Коллекции и предметы ТОКМ регулярно вносилась в Государственный каталог Музейного фонда РФ в соответствии с утвержденным планом на 2023 г.

На 1 января 2024 года основной фонд Тамбовского областного краеведческого музея составил 85203 предмета.

За 2023 год культурные мероприятия Тамбовского областного государственного бюджетного учреждения культуры «Тамбовский областной краеведческий музей» посетили в онлайн и офлайн-форматах – 234456 человек, среди которых - 11967 туристов из России, ближнего и дальнего зарубежья.